学生家长怎样管理好孩子
                                     西安科技大学附属中学   吴相军整理
    家长是孩子的第一任老师，家庭是孩子的第一所学校，家长在孩子的成长过程中具有不可替代的作用。“望子成龙”、“望女成凤”是家长们的共同心愿，而孩子的学习是衡量孩子的重要标准之一。家长如何做，怎样管理好孩子的学习，成了当今家长们热切关注的问题。本人以教师和家长的双重身份，试就这一问题发表自己的看法，仅供大家参考。

    1．家长要有正确的教育观念，为孩子成长营造良好的教育环境

    受传统教育观念的影响，现在许多家长教育观念仍然陈旧。他们认为只要孩子成绩好，将来就能考上好大学，找到好工作。所以他们只关心孩子考试成绩，不追求孩子能力的全面发展，不关注孩子的精神生活、实践动手能力的培养。只追求分数的结果，给孩子造成沉重的精神压力，使学生想学好又怕成绩考不好，最后被家长全部否定，长此以往造成恶性循环使孩子失去学习的信心，失去成才的机会。其实我们教育子女不只是让他成“才”，关键是成“人”。社会的发展，不仅仅需要高智商的大学生，更需要有一技之长的普通劳动者。因而我们对待孩子不仅仅要关心学习成绩，更要从思想、行为、交往、能力等各方面去关注，使孩子全面发展，健康成长，使他们将来在社会上能有一席之地。

    家长们具有正确的教育观念，还要努力为孩子学习营造良好的学习环境。浓郁的家庭氛围对学生的的学习有着潜移默化的作用。大家应该知道孟母“择邻三迁”、“断机教子”的故事，足见家庭的教育环境对孩子成长的影响。家庭要形成一种和谐民主的氛围，家长要尽力为孩子安排独立洁净的房间学习。在孩子学习时，家长不大声说话、不看电视、不随便到孩子房间；家长应尽量多读书，积极充电，和孩子共同学习，为孩子树立学习的榜样。

    2．家长要用科学的管理方法，促进孩子健康成长

    孩子的学习生活虽然主要是在学校，但家庭教育同样重要。一个成绩较好、健康向上的学生，是与良好的家庭教育分不开的。家长要用好恰当的管理方法，对孩子的学习进行管理。从教育孩子多年的实践中，我觉得可以从以下方面进行学习管理。

   （1）要帮助孩子制定适当的学习目标。学习目标就是学习的方向，有了学习目标，孩子就能有针对性的去努力。学习目标的制定要结合自己孩子的实际情况，征求好孩子的意见，从学习基础、兴趣爱好、自身条件等通盘考虑，要确保学习目标实现的可行性，是在孩子的努力之下可以完成的。要既有大目标，又有小目标，既有长远目标，又要有阶段目标。让孩子从小目标做起，逐步实现大的目标，在实现目标的过程之中感受到成功愉悦。

制定好目标以后，家长要经常检查，对出现的偏差予以纠正，督促孩子完成目标。要知道，目标的完成是一个持之以恒的过程，切不可操之过急，家长在配合孩子实现学习目标的时候要具有持之以恒的品质。

   （2）要注意培养孩子的自信心。自信心是进取心的支柱，是与成功相辅相成的。自信心对孩子健康成长和各种能力的发展，都有十分重要的意义。作为家长在平时生活中，要采用各种方法，利用适当时机培养孩子的自信心。

    首先家长要善于尊重孩子、多赏识孩子，要知道孩子的自信心大多是从成人的评价中获得并逐步发展起来的。要告诉孩子，经过努力，他是可以获得成功的。当孩子取得成绩时，及时称赞、赏识，就是对孩子个性、能力的一种肯定。

    其次家长不要随便指责、奚落孩子，否则就会伤害孩子的自尊心、自信心。例如：当孩子作业没完成、成绩不够理想，或者孩子的努力学习仍没有达到家长的要求，家长这时指责孩子，就很容易挫伤孩子的自尊心和自信心，造成孩子对家长的厌烦或抵触情绪，造成孩子和家长的隔阂。

     再者培养孩子自信心，家长要根据自己孩子的特点来培养。如有的孩子受挫折后只会伤心难过，这时家长就要主动接近他，帮助他分析失败的原因，鼓励他通过其他补偿方式来弥补弱点以获得自信。有的孩子智力发展一般，但社会性发展较好，能关心集体、热爱劳动，家长要帮助他发扬长处获得自信。家长还要教育孩子看到自己和别人都各有长处，当自己获得成功时要关心帮助弱者，当自己失败时也不自卑。所以，家长要经常展示孩子的强项，让孩子获得自信。

    （3）家长要善于和孩子沟通。当今社会，人们生活步伐加快，家长们大都忙于工作，忙于生计，这就减少了与孩子的沟通时间，这对孩子的成长是不利的。家长只有多与孩子沟通、交流，才能了解孩子的学习状况，掌握孩子的思想动态、，知道孩子学习生活中碰到的困难，从而采取有效措施，帮助孩子解决遇到的困惑，利于孩子的学习和成长。在与孩子沟通交流交谈时，一定要理解和尊重孩子，要树立一种对孩子的 “帮助心态”去交谈，积极创造环境，去引导孩子自己改造自己，帮助学生去判断是非曲直，逐步促进学生形成良好的性格，激发起一种积极向上的精神，获取学习的成功。

    3．家长要培养孩子良好的学习习惯，激发孩子学习兴趣

    学习习惯是在学习过程中经过反复练习形成并发展，成为一种个体需要的自动化学习行为方式。良好的学习习惯，对学生的学习终身受益。从培养孩子的学习能力角度上来说，习惯是能力的通道，能力只有在良好习惯的前提下才能得到充分地发挥。作为家长要辅导孩子的学习是十分困难的，但培养孩子的习惯是家长不可推卸的责任，老师只是指导学习方法，培养课堂学习习惯，而在家中时的学习习惯十分重要。家长要注意培养孩子以下的学习习惯：按时完成作业的习惯、及时复习的习惯、课前预习的习惯、独立思考的习惯、阅读的习惯等等，这些习惯的养成能有力促进孩子的学习进步。

    家长还要注意激发孩子的学习兴趣。孔子曰：“知之者不如好知者，好之者不如乐知者”。一个学习兴趣浓厚的孩子，对各种现象和问题都会产生好奇感，在学习过程中，他们能倾注全部感情，甚至会达到一种痴迷程度。家长要调动孩子学习的积极性，如：尽最大可能让孩子体验到成功的快乐，及时肯定孩子的成绩，对他都有很好的激发作用。

     4．家长要与学校密切配合，共同教育好孩子

     社会的发展，使学校教育越来越社会化，过去那种单纯的学校教育早已不适应教育的发展了，学校、家庭、社会三位一体，协同配合，才能教育好学生，促进学生健康成长。作为家长一定要配合学校，形成家长和学校教育的合力，让孩子享受到家长和学校的关怀，促使他们学习进步，健康成长。

    从学校层面来说，要发挥好家长学校的作用，积极开展家长培训工作，让学生家长走进课堂，学习家教知识（如我市正在开展的“素质教育家校行”活动），提高家长管理孩子的水平和能力。通过召开家长座谈会、家长经验交流会、家校联系卡、印发学习材料等方式方法，来增长家长的家教知识。

    作为家长，要主动配合学校老师，对孩子进行教育。尽量参加家长学校活动，多掌握学习家教知识，千万不要有“孩子交给学校，一切都靠学校”的思想。家长要树立教师的威信，在学生面前不要诋毁学校和教师，如果有意见，可以在孩子背后讨论，或者和教师直接交流。家长还应主动和学校沟通，及时了解孩子的在校表现，掌握学生学习的第一手资料，和教师互相配合，与教师的学习管理保持一致，进行有针对性的教育。

       5．家长要加强自身修养，不断学习家教知识

       随着社会的发展进步，人们的知识剧增，学生掌握知识并不仅仅局限于课堂上，孩子的知识大多远远多于父母。作为孩子的家长，要想管理好孩子的学习，自身的知识水平必须跟上时代的发展。因而家长要关注自身教育水平的提高，树立终身学习的观念，经常学习先进的家教知识，不断提高自己的知识水平和能力，用科学的方法指导培育孩子的学习，使孩子不断进步。

       总之，管理好孩子的学习，是一项复杂的工程，它需要学校、家庭、社会各方面的配合才能做好。就让我们携起手来，为把孩子培养成对社会有用的栋梁之材而努力吧！

